
  :چگونگي تشكيل پيوند هيدروژني

  : براي تشكيل پيوند هيدروژني قوي دو شرط وجود دارد

بايـد چنـان   ) دهنـده  مولكـول پروتـون  (گذارد  مولكولي كه پروتون را براي تشكيل پيوند هيدروژني در اختيار مي      .۱

δقطبيتي داشته باشد كه بار  … N – Hافزايش قدرت پيوند هيدروژني به ترتيب . اشد اتم هيدروژن نسبتاً زياد ب+

N < O – H … O < F – H … Fسو با افزايش الكترونگاتيوي اتم متصل به هيدروژن به ترتيب    همN < O 

< F كند و كوچك بودن  الكترون مولكول ديگر را به شدت جذب مي  بار مثبت زياد بر روي اتم هيدروژن، زوج.  است

   .شود كه مولكول دوم بتواند به آن بسيار نزديك شود دروژن سبب مياندازه اتم هي

گذارد، بايد نسبتاً     تشكيل پيوند هيدروژني را در اختيار مي      الكترون لازم براي      گيرنده كه زوج   اتم مولكول پروتون   .۲

ن تــشكيل فقــط در تركيبــات فلوئــور، و اكــسيژن و نيتــروژ) قــوي(ثر پيونــد هيــدروژني واقعــاً مــؤ. كوچــك باشــد

دهند و اين خصلت با توجه به تغيير جزئي نقطـه جـوش               تركيبات كلر پيوند هيدروژني ضعيف تشكيل مي      .شوند  مي

HCl ولي چون اتم كلـر بزرگتـر از اتـم نيتـروژن اسـت،              . الكترونگاتيوي كلر تقريباً برابر با نيتروژن است      .  پيداست

  .باشد پراكندگي ابر الكتروني در اتم كلر بيش از اتم نيتروژن مي

ثير پيوند هيدروژني بـر نقطـه جـوش آب          دهد كه تأ    كيبات هيدروژني نشان مي   ترجوش  بررسي شكل نقاط    

F – H … Fچه قدرت پيوند گر. يدروژن فلوئوريد استبيش از ه O – H … O   قـدرت پيونـد    ٣/٢  در حـدود 

2Hبه طور متوسط، تعداد پيوندهاي هيدروژني به ازاي هر مولكول در. شود ثير فوق مشاهده مياست، ولي تأ O دو 

دو اتم هيدروژن پيونـد دارد و داراي دو زوج الكتـرون آزاد   اتم اكسيژن در هر مولكول آب با       .  است  HFبرابر آن در    

تواننـد بـا اتمهـاي       اتم فلوئور در مولكول هيدروژن فلوئوريد، سه زوج الكتـرون آزاد دارد كـه مـي               . غيرمشترك است 

تواند با آن پيونـد هيـدروژني تـشكيل           هيدروژن پيوند تشكيل دهند ولي فقط داراي يك اتم هيدروژن است كه مي            
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